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коли здійснюється вихід за межі особистої ситуації. Враховуючи, що в дошкільному віці 
відповідальність за здійснення гуманної поведінки зароджується у таких видах діяльності, 
що потребують результату на користь інших, а також забезпечують набуття соціально 
значимих якостей як доброта, чуйність самим суб’єктом, ми вважали, що ефективним 
методом навчання переносити уміння гуманістично спрямованого спілкування у щоденну 
практику дітей є спілкування у різновіковому колективні. Це підтверджується зокрема 
дослідженням Є. Герасимової , яка засвідчують той факт, що старші діти, як правило, 
ставляться до молодших із більшою симпатією, виявляють щодо них чуйність, 
доброзичливість, емпатійність. З огляду на це, ми вважали за необхідне для тренінгу вмінь 
гуманістично спрямованого спілкування забезпечувати їх щоденне спілкування на гуманних 
засадах. Старших дошкільників ми налаштовувати на те, що про менших потрібно 
піклуватися, завжди пропонувати свою допомогу, виконувати своєрідну роль “наставників” і 
бути прикладом для наслідування.  

Старші діти із задоволенням виконували роль старших товаришів, наставників, можна 
сказати навіть опікунів молодших дітей. В залежності від ситуацій, що виникали, шкодували 
їх, вислуховували, надали допомогу в грі, коли ті її потребували. Для цього ми 
організовували спільну ігрову діяльність молодших і старших дітей, спільні прогулянки, 
свята тощо. Спостерігаючи за старшими дітьми в новій ролі ми помітили, що фактично всі 
діти впоралися з поставленим завданням самостійно, і лише четверта частина всіх дітей 
зверталась за допомогою до вихователя. Діти досить серйозно поставились до виконання 
своєї ролі, турбувалися про малюків, опікувалися ними, захищали їх у разі потреби. Разом з 
тим, спілкування в різновіковій групі позитивно позначалось і на молодших дітях, оскільки 
вони вчились бувати своє спілкування з дотриманням гуманістичних прикладів. 

Таким чином, різновікова група позитивно вливає на формування гуманістичної 
спрямованості спілкування дітей. Молодші діти спостерігають за старшими, надихаються їх 
прикладом і впевнюються у досяжності власних цілей. Допомагаючи молодшим, старші діти 
закріплюють знання, зміцнюють самооцінку, вчаться нести відповідальність за свої вчинки.  

 
ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ТПМ 
Гаєвська А.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Косарєва Г.М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 
Розвиток мовлення дітей старшого дошкільного віку з тяжкими порушеннями 

мовлення, завжди був і залишається актуальною проблемою серед науковців, педагогів і 
батьків. 

У корекційній педагогіці методи допомоги дітям з ТПМ досліджували (Н. Баль, 
А. Бітова, С. Гайдукевич, Л. Каліннікова, С. Конопляста, І. Мартиненко, І. Марченко, 
М. Шеремет та інші). Вони ґрунтуються на вченнях Л. Виготського, О. Лурія, П. Гальперіна, 
даних нейропсихології, нейролінгвістики, неврології, спеціальної педагогіки та інших 
наукових досліджень, що вивчають розвиток дитини. 

В спеціальній літературі під поняттям «тяжкі порушення мовлення» (ТПМ) розуміють 
низку розладів мовлення (алалія, афазія, дизартрія, ринолалія, заїкання), які 
супроводжуються загальним його недорозвитком тяжкого ступеня. Спільним фактором цих 
порушень є різко виражена обмеженість засобів мовленнєвого спілкування в умовах 
нормального слуху та збереженого інтелекту. 

Особливу роль у роботі з дітьми із тяжкими порушеннями мовлення відіграє логопед. 
Крім загальновідомих критеріїв роботи педагога, він повинен володіти адаптованим 
мовленням, бути спостережливим, вміти розвивати дотики та відчуття, забезпечити 
зворотній зв’язок з дитиною. 
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Навчання та виховання дітей з тяжкою мовленнєвою патологією має здійснюватися з 
позиції індивідуально-диференційованого підходу, що передбачає врахування особливостей 
кожної дитини і групи в цілому. 

Для розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку з ТПМ доцільно 
використовувати бесіду, оскільки вона – один з основних методів розвитку діалогічного 
мовлення. Розмовляючи з дітьми про побачене, про те, що їх вразило, про пережите ними, 
логопед розвиває і збагачує мову. Розмови з дітьми сприяють розширенню словника, 
виховують інтерес і увагу до слова, вміння з’ясовувати, співвідносити слово з образом, з 
уявленням. 

Розвиткові діалогічного мовлення сприяє також створення спеціальних мовленнєвих 
ситуацій. Вони спрямовані на розвиток уміння домовлятися, запитувати співрозмовника, 
дотримуватися правил мовленнєвого етикету, висловлювати співчуття, доводити свою 
позицію. Для застосування цього прийому варто використовувати наочність, наприклад, 
спеціально дібрані сюжетні картинки або серію картин. Дитині пропонують зіграти 
віртуальний діалог між персонажами, зображеними на картині. 

Іншим результативним методом роботи логопеда з дітьми є гра – важливий показник 
особистісного та соціального розвитку дитини. У процесі гри діти легко запам’ятовують нові 
слова, не помічаючи навчального процесу, описують свої дії, що сприяють розвитку 
мовлення. Взаємозв’язок пізнання, спілкування і діяльності дитини є основою мовленнєвої 
діяльності, знімає емоційні розлади, розвиває комунікативні здібності, формує соціальні 
цінності й потреби у самовираженні, навики саморегуляції, розширює коло інтересів. 

Ігри у роботі з дітьми з ТПМ можуть бути різні: дидактичні, рухливі, сюжетно-
рольові, ігри-драматизації, пальчикові ігри. 

Ігри, які проводяться з дітьми з порушеннями мовлення на різних етапах роботи, 
повторюються, поступово ускладнюючи не тільки зміст мовного матеріалу, але й правила 
кожної гри. Головним критерієм підбору гри є врахування мовленнєвих можливостей дитини 
і ступінь її участі в грі. 

Враховуючи вищесказане, можна зауважити, що провідною діяльністю у роботі з 
розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення є 
мовленнєво-ігрова діяльність (спілкування та гра), які взаємозалежні та використовуються 
комплексно. Але результативними вона є лише при дотриманні певних психолого-
педагогічних умов і, звичайно, при постійній турботі з боку корекційних педагогів та батьків. 

 
ТВОРЧА ГРА ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ  

МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Герасимів В. В., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Марчук Г.В., старший викладач кафедри педагогіки і психології  
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 
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На всіх етапах розвитку людського суспільства мораль відігравала значну роль у 
становленні та розвитку особистості, але одночасно була і регулятором діяльності, поведінки 
та відносин. Саме дошкільне дитинство є початковим періодом становлення особистості, 
коли формуються основи характеру, ставлення до навколишнього світу, людей, до себе, 
засвоюються моральні якості та моральні норми поведінки, важливі для особистісного 
розвитку дитини дошкільного віку. 

Поняття «моральні якості особистості» дуже складне. Воно дозволяє виділити в 
суспільному житті і схарактеризувати з морального погляду найтиповіші риси поведінки 
людини. 

Проблему виховання моральних якостей дітей дошкільного віку досліджували 
педагоги-дослідники: Л. Артемова, А. Богуш, Р. Буре, Н. Виноградова, Г. Годіна, Л. Загік, 




